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 Podstawowe informacje o badaniu  

1.1. METODOLOGIA 

„Badanie rozpoznawalności i wiedzy o Funduszach Europejskich w społeczeństwie 

polskim. Edycja 2024” zrealizowano techniką CAPI1 w dniach 19 sierpnia – 04 

października 2024 r. na próbie mieszkańców Polski w wieku 15 lat i więcej, 

reprezentatywnej dla poszczególnych województw. Szacunkowy błąd pomiaru dla 

próby dla każdego województwa nie przekroczył 5% przy przedziale ufności 95%. 

Szacunkowy błąd pomiaru dla próby ogólnopolskiej nie przekroczył natomiast 1,25%. 

Próba miała charakter nieproporcjonalny, równoliczny i dla województwa 

mazowieckiego liczyła n=386 wywiadów. 

W celu osiągnięcia rzetelnych danych konieczne było nadanie wynikom 

odpowiednich wag analitycznych, które wyrównują proporcję próby do proporcji 

w całej populacji danego województwa.  

1.2. REALIZACJA BADANIA 

W raporcie zaprezentowano wyniki badania w porównaniu do wyników 

z poprzednich edycji badania. Za realizację badania w 2020 i 2022 roku 

odpowiadała firma Danae. Pomiar w roku 2018 realizowało konsorcjum firm Danae 

i Realizacja, w 2016 – konsorcjum Millward Brown i Realizacja, natomiast w 2014 firma 

Realizacja.  

1.3. UWAGI TECHNICZNE DO CZYTANIA RAPORTU 

Prezentowane w opisie wyników dane zawierają dodatkowe oznaczenia +/- przy 

niektórych wartościach procentowych. Symbolizują one różnice istotne statystycznie 

między omawianym województwem a pozostałymi, na poziomie istotności 95%. 

Rozkłady odpowiedzi dla danych zebranych w różnych latach są uzupełnione na 

wykresach o dodatkowe oznaczenia literowe przypisane do poszczególnych lat (A - 

2009, B - 2010, C - 2011…). Służą one uwzględnieniu różnic istotnych statystycznie, 

 

1 Komputerowo wspomagane wywiady osobiste – CAPI (ang. Computer Assisted Personal Interviewing); badanie, 
w którym kwestionariusz papierowy zostaje zastąpiony komputerem przenośnym, a odpowiedzi respondenta są 
rejestrowane w formie elektronicznej. 



Raport z badania dla województwa mazowieckiego |5 

 

 

przy czym litera przy danej wartości wskazuje, że w tym roku udział danej odpowiedzi 

był istotnie wyższy niż w roku, który oznacza ta litera.  

Wskazane wielkości próby (podane pod wykresami) są oparte na danych 

nieważonych, czyli rzeczywistej liczbie zrealizowanych wywiadów. 

Udziały procentowe zaokrąglono do liczb całkowitych w celu zwiększenia 

czytelności wykresów i pozostałych treści. Może to jednak skutkować tym, że w 

pewnych elementach raportu w pytaniach jednokrotnego wyboru suma udziałów 

nie będzie się równała dokładnie 100%, a np. 99% czy 101%. Podobnie, różnice na 

poziomie 1-2 punktów procentowych (p.p.) pomiędzy opisem, a danymi na wykresie 

wynikają z zaokrągleń podawanej sumy odpowiedzi pozytywnych lub negatywnych.



Raport z badania dla województwa mazowieckiego |6 

 

 

 Wartości wskaźników realizacji celów Strategii komunikacji dla województwa mazowieckiego 

 

Lp. Wskaźnik 
Operacjonalizacja 

wskaźnika 

Wartość wskaźnika   

2014 

[A] 

2016 

[B] 

2018 

[C] 

2020 

[D] 

2022 

[E] 

2024 

[F] 

1 

Znajomość grup potencjalnych 

beneficjentów, którzy mogą realizować 

przedsięwzięcia z Funduszy Europejskich 

Odsetek mieszkańców 

Polski znających co 

najmniej trzy przykładowe 

grupy potencjalnych 

beneficjentów FE w 

ramach polityki spójności 

39% 37% 
67% 

AB 

61% 

AB 

66% 

AB 

68% 

ABC 

2 
Znajomość pojęcia „Fundusze 

Europejskie” 

Odsetek mieszkańców 

Polski, deklarujących 

znajomość pojęcia 

"Fundusze Europejskie" lub 

"Fundusze Unijne" 

92% 91% 94% 
95% 

B 

97% 

AB 

97% 

AB 

3 
Znajomość celów, obszarów lub działań, 

na które przeznaczane są FE w Polsce 

Odsetek mieszkańców 

Polski znających co 

najmniej trzy przykładowe 

cele, obszary lub działania, 

47% 

BCDE 
21% 24% 26% 

33% 

BCD 

44% 

BCDE 
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Lp. Wskaźnik 
Operacjonalizacja 

wskaźnika 

Wartość wskaźnika   

2014 

[A] 

2016 

[B] 

2018 

[C] 

2020 

[D] 

2022 

[E] 

2024 

[F] 

na które przeznaczane są 

FE w Polsce w ramach 

polityki spójności 

4 

Znajomość celów, obszarów lub działań, 

na które przeznaczane są FE w 

województwie 

Odsetek mieszkańców 

województwa znających 

co najmniej trzy 

przykładowe cele, obszary 

lub działania, na które 

przeznaczane są FE w 

województwie w ramach 

polityki spójności 

46% 

BCD 
20% 26% 24% 

41% 

BCD 

51% 

BCDE 

5 

Świadomość obszarów lub projektów 

wspieranych z FE w najbliższym otoczeniu 

respondenta 

Odsetek mieszkańców 

Polski, deklarujących 

dostrzeganie w swym 

najbliższym otoczeniu 

obszarów lub projektów 

wspieranych z FE w 

ramach polityki spójności 

69% 

D 

70% 

D 

67% 

D 
59% 

80% 

ABC

DEF 

71% 

D 
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Lp. Wskaźnik 
Operacjonalizacja 

wskaźnika 

Wartość wskaźnika   

2014 

[A] 

2016 

[B] 

2018 

[C] 

2020 

[D] 

2022 

[E] 

2024 

[F] 

6 

Odsetek mieszkańców Polski 

dostrzegających wpływ FE na rozwój 

Polski 

Odsetek mieszkańców 

Polski dostrzegających 

wpływ Funduszy 

Europejskich na rozwój 

Polski 

88% 91% 92% 89% 92% 93% 

7 

Odsetek mieszkańców województwa 

dostrzegających wpływ FE na rozwój 

województwa 

Odsetek mieszkańców 

województwa 

dostrzegających wpływ 

Funduszy Europejskich na 

rozwój województwa 

83% 84% 87% 87% 

92% 

ABC

D 

92% 

ABC

D 

8 

Odsetek mieszkańców Polski 

uważających, że osobiście korzystają oni 

z Funduszy Europejskich 

Odsetek mieszkańców 

Polski uważających, że 

osobiście korzystają oni z 

Funduszy Europejskich lub 

ze zmian, jakie zachodzą 

dzięki Funduszom 

58% 64% 63% 61% 

76% 

ABC

DF 

60% 
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 Podsumowanie wyników 2014-2024 

Wykres 1. Zestawienie wartości głównych danych na przestrzeni lat 2014-2024. 
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 Wyniki badania 

Wykres 2. Charakterystyka społeczno-demograficzna respondentów. 
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4.1. OCENA CZŁONKOSTWA POLSKI W UNII EUROPEJSKIEJ 

Zdecydowana większość mieszkańców Mazowsza popiera członkostwo Polski w Unii 

Europejskiej (79%+). Poparcie to jest wyższe niż średnia ogólnopolska, która wynosi 

75%. W stosunku do ostatniej edycji badania z 2022 r. zmniejszył się odsetek osób 

popierających członkostwo Polski w UE (spadek z 87% do 79%). 

Mieszkańcy regionu do najważniejszych korzyści, jakie uzyskała Polska ze wstąpienia 

do Unii Europejskiej zaliczają: dostęp do Funduszy Europejskich (47%+), rozwój 

gospodarczy (42%) i wzrost jakości życia (41%+).  

Przeciwnicy członkostwa Polski w Unii Europejskiej, do głównych strat ponoszonych 

przez Polskę zaliczają: konieczność przyjęcia uchodźców (58%+) i wzrost cen 

produktów i kosztów życia (54%). 

Wykres 3. (P1) Czy popiera Pan(i) członkostwo Polski w Unii Europejskiej czy też 
nie popiera? (porównanie lat 2016-2024) 

 

Źródło: Badanie CAPI. Dane dla województwa mazowieckiego. 
Odpowiadający: wszyscy respondenci. 
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Wykres 4. (P2) Jakie najważniejsze korzyści przyniosło Polsce wstąpienie do Unii 
Europejskiej?   
Możliwość wielokrotnych odpowiedzi 
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Wykres 5. (P3) A jakie są Pana(i) zdaniem największe straty, jakie odniosła Polska 
wraz ze wstąpieniem do Unii Europejskiej? 
Możliwość wielokrotnych odpowiedzi 
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Mieszkańcom Mazowsza najczęściej towarzyszą pozytywne emocje w stosunku do 

członkostwa Polski w Unii Europejskiej: nadzieja – 73%+, radość – 62%+, duma – 61%+. 

Co trzeci mieszkaniec regionu wskazywał na towarzyszący mu niepokój 31%+ oraz 

rozczarowanie 31%+.  

Czterech na pięciu mieszkańców województwa mazowieckiego uważa, że 

członkostwo Polski w Unii Europejskiej wpływa pozytywnie na bezpieczeństwo kraju 

(79%+) oraz wzmacnia pozycję Polski na arenie międzynarodowej (72%). Natomiast 

dwóch na pięciu badanych wskazuje, że uczestnictwo Polski w UE ogranicza 

suwerenność kraju (46%+) oraz że Polska w ciągu najbliższych lat powinna przyjąć 

walutę Euro (42%+). 

Trzech na czterech mieszkańców województwa mazowieckiego wskazuje, że 

członkostwo Polski w UE wpływa na jakość demokracji w kraju, przy czym zdaniem 

ponad połowy jest to pozytywny wpływ (58%+), a co szósty (16%) wskazuje na 

negatywny wpływ.  

Mieszkańcy Mazowsza mają dość zgodne opinie na temat podejmowanych działań 

przez Unię Europejską na arenie międzynarodowej. Niemal trzech na czterech 

mieszkańców województwa mazowieckiego (72%+) jest zdania, że UE powinna 

bardziej rygorystycznie egzekwować kwestie praworządności w państwach 

członkowskich, natomiast co piąty jest temu przeciwny (20%-). Działania, jakie 

podjęła Unia Europejska w odpowiedzi na inwazję Rosji na Ukrainę zdaniem 71%+ 

mieszkańców Mazowsza były wystarczające, przeciwnego zdania jest co siódmy 

badany (14%-). 

Opinie dotyczące wyobrażenia o kształcie Unii Europejskiej w przyszłości są 

podzielone. Jeden na trzech mieszkańców regionu (36%-) uważa, że obecna 

integracja państw pozostanie bez zmian. Co czwarty wskazuje, że integracja ta się 

pogłębi (28%+) lub zmniejszy się, ale na korzyść większej suwerenności państw 

członkowskich (25%+). Na opuszczenie Unii Europejskiej przez Polskę wskazało 8% 

badanych. 
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Wykres 6. (C1) Które z emocji towarzyszą Panu(i), gdy myśli Pan(i) o członkostwie 
Polski w Unii Europejskiej? 
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Wykres 7. (C2) Czy zgadza się Pan(i) czy też nie zgadza się z następującymi 
stwierdzeniami: 

 

Wykres 8. (C3) Czy Pana(i) zdaniem członkostwo Polski w Unii Europejskiej ma 
wpływ na jakość demokracji w naszym kraju? 
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Wykres 9. (C4) Czy uważa Pan(i), że Unia Europejska powinna bardziej 
rygorystycznie egzekwować kwestie praworządności w Państwach 
członkowskich? 

 

Wykres 10. (C5) Jak ocenia Pan(i) działania Unii Europejskiej w odpowiedzi na 
inwazję Rosji na Ukrainę? 
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Wykres 11.(C6) Która z poniższych wizji przyszłości byłaby Pana(i) zdaniem 
najlepsza dla Polski? 

 

4.2. WIZERUNEK I WIEDZA NA TEMAT FUNDUSZY EUROPEJSKICH 

WIEDZA NA TEMAT FUNDUSZY EUROPEJSKICH 

Rozpoznawalność określenia Fundusze Europejskie i Fundusze Unijne wśród 

mieszkańców województwa wynosi 97%+ i jest istotnie wyższa niż dla ogółu Polaków 

(94%). Wartość wskaźnika utrzymuje się na podobnym poziomie wśród mieszkańców 

regionu od 2018 r. (94% w 2018 r., 95% w 2020 r. i 97% w 2022 r.). Odsetek osób, które 

spotkały się z tymi określeniami i wiedzą, co one oznaczają pozostał na podobnym 

poziomie w porównaniu do poprzednich edycji badania (66% obecnie w stosunku 

do 69% w 2022 r., 70% w 2020 r., 61% w 2018 r., 62% w 2016 r. i 63% w 2014 r.). Odsetek 

osób, który spotkały się z tymi określeniami, ale nie wiedzą, co oznaczają również 

pozostał na podobnym poziomie w stosunku do poprzednich lat (31% obecnie w 

stosunku do 28% w 2022 r., 26% w 2020 r., 33% w 2018 r., 28% w 2016 r. i 29% w 2014 r.). 

Pod pojęciami Funduszy Europejskich lub Unijnych mieszkańcy Mazowsza rozumieją 

pomoc finansową, jaka jest przyznawana przez Unię Europejską (23%) oraz kojarzą je 

ogólnie z pieniędzmi (15%). 
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Wykres 12. (P4) Czy spotkał(a) się Pan(i) z określeniami „Fundusze Europejskie” 
lub „Fundusze Unijne”? (porównanie lat 2014-2024) 

 

Źródło: Badanie CAPI. Dane dla województwa mazowieckiego. 
Odpowiadający: wszyscy respondenci. 
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Wykres 13. (P5) Czym Pana(i) zdaniem są Fundusze Europejskie? 
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OCENA WPŁYWU FUNDUSZY EUROPEJSKICH NA ROZWÓJ POLSKI 

Zdaniem czterech na pięciu mieszkańców Mazowsza, Fundusze Europejskie są 

dobrze wykorzystywane (80%+). Z kolei przeciwnego zdania jest 3%- osób, które 

najczęściej argumentowały swoją opinię brakiem efektów wykorzystania środków 

oraz nieprawidłowym ich rozdysponowaniem. Jako przyczynę złego wykorzystania 

Funduszy Europejskich podawano również niewłaściwie dobrane cele oraz brak 

kompetencji wśród rządzących. 

Zdaniem badanych, dzięki Funduszom Europejskim najbardziej zyskali przedsiębiorcy 

(48%+), szpitale (38%+), samorządy (38%), szkoły (32%) i rolnicy (31%).  

Według zdecydowanej większości badanych, Fundusze Europejskie przyczyniają się 

do rozwoju Polski (93%+). Odsetek ten utrzymał się na podobnym poziomie od 2014 r. 

(wynosił w tym okresie 91% +/- 2 p.p.). Mieszkańcy Mazowsza są również przekonani, 

że Fundusze Europejskie są ważne dla dalszego rozwoju kraju (95%+). 

Wśród działań, na które przeznaczane są środki unijne, najczęściej wymieniane są te 

związane z funduszami przeznaczanymi na infrastrukturę drogową (43%), dopłatami 

dla rolników (35%-) oraz infrastrukturą zdrowotną (29%).  

Zdaniem badanych środki te powinny być przeznaczane na infrastrukturę drogową 

(30%-), zdrowotną (30%) oraz dopłaty dla rolników (29%). 

Badani usłyszeli listę różnych celów/ obszarów i mieli potwierdzić lub zaprzeczyć, czy 

są one wspierane z Funduszy Europejskich. Wiedza wspomagana respondentów jest 

na wyższym poziomie niż wiedza spontaniczna, kiedy to mieli samodzielnie wymienić 

cele i obszary wsparcia z FE. Wśród obszarów i działań, na jakie przeznaczone są FE, 

mieszkańcy województwa mazowieckiego wskazali na transport (85%), szkolenia i 

rozwój pracowników (84%+), innowacje przedsiębiorstw (83%+), ochronę środowiska 

(83%), transformację energetyczną (82%) i rolnictwo (82%). 
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Wykres 14. (P38) Czy ogólnie według Pana(i) Fundusze Europejskie są w Polsce 
dobrze wykorzystywane? 

 

Wykres 15. (P38N) Dlaczego uważa Pan(i), że Fundusze Europejskie w Polsce nie 
są dobrze wykorzystywane? 
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Wykres 16. (P6) Kto Pana(i) zdaniem najbardziej zyskał dzięki Funduszom 
Europejskim? 

 



Raport z badania dla województwa mazowieckiego |24 

 

 

Wykres 17. (P7) Czy uważa Pan(i), że Fundusze Europejskie są ważne czy nie są 
ważne dla dalszego rozwoju Polski? 

 

Wykres 18. (P8) Jak Pan(i) sądzi, czy Fundusze Europejskie przyczyniają się do 
rozwoju Polski? 

 
 

Źródło: Badanie CAPI. Dane dla województwa mazowieckiego. 
Odpowiadający: znający pojęcie Fundusze Europejskie przynajmniej z nazwy 
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Wykres 19. (P9) Jak Pan(i) sądzi, na co są przeznaczane Fundusze Europejskie 
w Polsce? 
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Wykres 20. (P10) Na co, Pana(i) zdaniem powinny być przeznaczane Fundusze 
Europejskie w Polsce? 
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Wykres 21. (P11) Jak się Panu/i wydaje, na co są przeznaczane Fundusze 
Europejskie w Polsce? (znajomość wspomagana) 
Możliwość wielokrotnych odpowiedzi 
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OCENA WPŁYWU FUNDUSZY EUROPEJSKICH NA ROZWÓJ REGIONÓW 

Zdecydowana większość mieszkańców Mazowsza (94%+) jest zdania, że Fundusze 

Europejskie są ważne dla dalszego rozwoju województwa, a przeciwnego zdania jest 

4%- osób. Odsetek mieszkańców, którzy uznali FE jako ważny element rozwoju ich 

regionu jest istotnie wyższy w porównaniu dla odsetka dla całej Polski (91%). 

Ponad połowa badanych wie, że w ramach Funduszy Europejskich środki są 

przeznaczane wyłącznie dla ich województwa (odsetek ten jest wyższy w 

porównaniu do poprzednich edycji badania: 52%+ w 2024 r. w stosunku do 35%  

w 2020 r., 42% w 2018 r. i 41% w 2014 r.)  Na pytanie to nie potrafiło odpowiedzieć 

15% mieszkańców mazowieckiego. 

Mieszkańcy Mazowsza podzielają opinię, że FE przyczyniają się do rozwoju ich 

regionu - takiego zdania jest 92%+ badanych. Odsetek odpowiedzi przychylających 

się do tego stanowiska jest wyższy niż w poprzednich edycjach badania w 2020 r. 

(87%), 2018 r. (87%), 2016 r. (84%) i 2014 r. (86%). 

Wśród działań, na które przeznaczane są środki unijne w województwie, respondenci 

również wymieniają infrastrukturę drogową (50%), dopłaty dla rolników (29%) oraz 

szkolenia i edukację (26%).  Badani znacznie częściej niż w poprzednich edycjach 

potrafili wskazać przynajmniej trzy obszary działań, na które przeznaczane są środki z 

FE w regionie (51% obecnie w stosunku do 41% w 2022 roku, 24% w 2020 r., 26% 

w 2018 r. i 23% w 2016 r.). 

Podobnie jak w przypadku środków przeznaczanych na cele ogólnopolskie, również 

FE w województwie, zdaniem respondentów, powinny być kierowane na 

infrastrukturę drogową (36%) oraz infrastrukturę zdrowotną (35%). 
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Wykres 22. (P12). Czy uważa Pan(i), że Fundusze Europejskie są ważne czy nie są 
ważne dla dalszego rozwoju Pana(i) województwa? 

 

Wykres 23. (P13) Jak Pan(i) sądzi, czy w ramach Funduszy Europejskich są 
pieniądze przeznaczone wyłącznie dla Pana województwa? (porównanie lat 
2014-2024) 

 

Źródło: Badanie CAPI. Dane dla województwa mazowieckiego. 
Odpowiadający: znający pojęcie Fundusze Europejskie przynajmniej z nazwy 
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Wykres 24. (P14) Jak Pan(i) sądzi, czy Fundusze Europejskie przyczyniają się do 
rozwoju Pana(i) województwa? (porównanie lat 2014-2024) 

 

 
Źródło: Badanie CAPI. Dane dla województwa mazowieckiego. 
Odpowiadający: znający pojęcie Fundusze Europejskie przynajmniej z nazwy 
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Wykres 25. (P15) Jak Pan(i) sądzi, na co są przeznaczane Fundusze Europejskie 
w Pana(i) województwie? 
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Wykres 26. (P16) Jak Pan(i) sądzi, na co powinny być według Pana(i) 
przeznaczane Fundusze Europejskie w Pana(i) województwie? 
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OCENA WPŁYWU FUNDUSZY NA JAKOŚĆ ŻYCIA POLAKÓW 

Mieszkańcy Mazowsza zauważają poprawę jakości życia Polaków dzięki 

wykorzystaniu środków unijnych istotnie częściej (93%+) niż pozostałych województw 

(88%).  Odmiennego zdania jest 5% badanych. 

Osoby zamieszkujące woj. mazowieckie (71%) dostrzegają również zmiany, jakie 

zaszły w ich najbliższym otoczeniu w wyniku realizacji projektów dofinansowywanych 

z UE (spadek o 9 p.p. w porównaniu do 2022 r.). Wśród zauważanych zmian pojawiły 

się: budowa nowych dróg (58%-) oraz ich poprawa (29%-), dopłaty dla rolników 

(26%), remonty infrastruktury zdrowotnej (26%+) i lepsza jakość życia (23%). 

Wykres 27. (P17) Jak Pan(i) sądzi, czy dzięki Funduszom Europejskim jakość życia 
Polaków się poprawia? (porównanie lat 2014-2024) 

 
Źródło: Badanie CAPI. Dane dla województwa mazowieckiego. 
Odpowiadający: znający pojęcie Fundusze Europejskie przynajmniej z nazwy 
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Wykres 28. (P18) Czy dostrzega Pan(i) zmiany w swoim najbliższym otoczeniu 
dzięki wykorzystywaniu Funduszy Europejskich? Odpowiedź: tak (porównanie lat 
2014-2024) 

 

Źródło: Badanie CAPI. Dane dla województwa mazowieckiego. 
Odpowiadający: znający pojęcie Fundusze Europejskie przynajmniej z nazwy 
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Wykres 29. (P18) Czy dostrzega Pan(i) zmiany w swoim najbliższym otoczeniu dzięki 
wykorzystywaniu Funduszy Europejskich? (P19) Proszę powiedzieć, jakie zmiany Pan(i) 
zauważa w swoim najbliższym otoczeniu dzięki wykorzystywaniu Funduszy 
Europejskich? 
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OSOBISTE DOŚWIADCZENIE POLAKÓW W ZAKRESIE WYKORZYSTYWANIA 
FUNDUSZY EUROPEJSKICH 

Odsetek osób, które uważają, że osobiście korzystają z FE lub ze zmian, jakie dzięki 

nim zachodzą jest niższy w porównaniu do ostatniej edycji badania (60% obecnie 

w stosunku do 76% w 2022 r.). Osoby z mazowieckiego deklarują, że korzystają 

przede wszystkim z nowej infrastruktury transportowej (38%-) oraz poprawy 

infrastruktury publicznej i usług (24%). Co czwarta osoba nie była w stanie wskazać 

konkretnych korzyści, jakie odnosi dzięki FE (28%+).  

Mieszkańcy mazowieckiego częściej niż w ubiegłych latach uczestniczą 

w przedsięwzięciach/szkoleniach finansowanych z FE (22%+ w stosunku do 16% z 2022 

r., 13% w 2018 r. i 17% w 2014 r.). 

Wykres 30. (P21) Czy uważa Pan(i), że Pan(i) sam(a) osobiście korzysta z 
Funduszy Europejskich lub ze zmian, jakie dzięki nim zachodzą? (porównanie lat 
2014-2024) 

 

Źródło: Badanie CAPI. Dane dla województwa mazowieckiego. 
Odpowiadający: znający pojęcie Fundusze Europejskie przynajmniej z nazwy 
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Wykres 31. (P22) Proszę powiedzieć, w jaki sposób Pan(i) korzysta z Funduszy 
Europejskich lub zmian, jakie dzięki nim zachodzą? 
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Wykres 32. (P23) Czy kiedykolwiek uczestniczył(a) Pan(i) w przedsięwzięciu 
dofinansowanym z Funduszy Europejskich lub korzystał(a) z bezpłatnego lub 
dofinansowanego z Funduszy Europejskich szkolenia? (porównanie lat 2014-
2024) 

 

Źródło: Badanie CAPI. Dane dla województwa mazowieckiego. 
Odpowiadający: znający pojęcie Fundusze Europejskie przynajmniej z nazwy 

 

4.3. OCENA PROCESÓW UBIEGANIA SIĘ O FUNDUSZE EUROPEJSKIE 

ZNAJOMOŚĆ PROCESÓW UBIEGANIA SIĘ O FUNDUSZE EUROPEJSKIE 

Według mieszkańców województwa mazowieckiego, grupy, które mogą ubiegać 

się o dotację to przede wszystkim: przedsiębiorstwa prywatne lub państwowe (57%), 

placówki służby zdrowia (48%) i placówki edukacyjne (43%). 
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Wykres 33. (P34) Kto Pan/i zdaniem może ubiegać się o dotację z Funduszy 
Europejskich? 
Możliwość wielokrotnych odpowiedzi 

 

Zdaniem 40% badanych, każdy uprawniony ma takie same szanse na uzyskanie 

dofinansowania w ramach FE – odsetek ten jest istotnie niższy w porównaniu do 

ubiegłej edycji badania (62% w 2022 r.). Przeciwnego zdania jest 29% mieszkańców 

Mazowsza. Natomiast wzrósł odsetek osób, które nie potrafiły określić swojego 

stanowiska (31% obecnie w stosunku do 22% w 2022 roku). 

Prawie połowa badanych nie ocenia jednoznacznie, czy łatwo jest uzyskać 

dofinansowanie z FE (34%- odpowiedzi różnie – raz łatwo, raz trudno oraz 14%- nie 

wiem, trudno powiedzieć). 37%+ badanych jest zdania, że łatwo uzyskać 
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dofinansowanie z UE, natomiast 15% widzi w tym trudność. Wśród najczęstszych 

przyczyn trudności w pozyskaniu środków respondenci wymieniają: biurokrację  

i konieczność wypełnienia bądź złożenia wielu dokumentów (31%) oraz duże i trudne 

do spełnienia wymagania formalne (31%). Co czwarta osoba, która zauważa 

trudności w otrzymaniu dofinansowania nie potrafiła uargumentować swojego 

stanowiska (23%). 

Wykres 34. (P35) Czy każdy uprawniony ma, Pana(i) zdaniem, takie same 
szanse, aby uzyskać dofinansowanie z Funduszy Europejskich? 
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Wykres 35. (P36) Czy Pana(i) zdaniem łatwo czy trudno jest otrzymać 
dofinansowanie z Unii Europejskiej? (porównanie lat 2014-2024) 

 

Źródło: Badanie CAPI. Dane dla województwa mazowieckiego. 
Odpowiadający: znający pojęcie Fundusze Europejskie przynajmniej z nazwy 
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Wykres 36. (P37) Z jakich powodów uważa Pan(i), że trudno jest otrzymać 
dofinansowanie z Unii Europejskiej? 
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INDYWIDUALNE DOŚWIADCZENIA ZWIĄZANE Z UBIEGANIEM SIĘ O FUNDUSZE 
EUROPEJSKIE 

Dwóch na trzech respondentów (66%+) wie, że może ubiegać się o środki z FE. 

Odsetek ten jest o 8 p.p. wyższy niż średnia wśród mieszkańców wszystkich 

województw (58%). Doświadczenia związane z ubieganiem się o środki unijne 

posiada 7% badanych. W grupie tej dziewięć osób jest skorych promować 

ubieganie się o FE wśród swoich znajomych. Jednocześnie proces ubiegania się o 

środki unijne został oceniony pozytywnie przez dziewięciu na dziesięciu badanych, 

którzy wnioskowali o wsparcie z FE.  Jeden mieszkaniec regionu, który był 

przeciwnego zdania, argumentował swoją negatywną ocenę między innymi: 

koniecznością spełnienia dużej liczby warunków czy zbyt dużą liczbę dokumentów 

do wypełnienia. Z kolei najczęściej wskazywanym celem ubiegania się o środki wśród 

badanych były dopłaty na indywidualne cele, a jedna na cztery osoby nie potrafiła 

wskazać konkretnego celu.  

Jedna osoba, która negatywnie oceniła procedurę wnioskowania o pieniądze z UE 

uzasadniła to koniecznością spełniania dużej liczby warunków, zatrudnienia 

specjalistycznej firmy, mało czytelny proces oceny wniosków, niedostatecznym 

wsparciem ze strony urzędników oraz zbyt dużą liczbę dokumentów. 

10%+ mieszkańców Mazowsza rozważało w przeszłości złożenie wniosku 

o dofinansowanie ze środków FE. Osoby, które nie złożyły wniosku, jako powód 

podawały zbyt dużą liczbę dokumentów do przygotowania oraz niespełnianie 

wszystkich kryteriów i warunków. 

Wykres 37. (P20) Czy Pana(i) zdaniem może Pan(i) ubiegać się o środki 
z Funduszy Europejskich?  
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Wykres 38. (P24) A czy Pan(i) osobiście ubiegał(a) się w przeszłości o wsparcie 
z Funduszy Europejskich? (P25) Proszę powiedzieć, na ile polecił(a)by Pan(i) 
bądź nie polecił(a)by Pan(i) swoim znajomym ubieganie się o wsparcie z 
Funduszy Europejskich?  
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Wykres 39. (P26) Jak Pan(i) ocenia proces ubiegania się o Fundusze 
Europejskie? 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



Raport z badania dla województwa mazowieckiego |46 

 

 

Wykres 40. (P28) Na co ubiegał(a) się Pan(i) o wsparcie z Funduszy 
Europejskich? 
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Wykres 41. (P29) Czy w przeszłości rozważał(a) Pan(i) złożenie wniosku 
o dofinansowanie z Funduszy Europejskich? (P30) Dlaczego ostatecznie nie 
złożył(a) Pan(i) wniosku o dofinansowanie z Funduszy Europejskich? 
Możliwość wielokrotnych odpowiedzi 
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PLANY ZWIĄZANE Z UBIEGANIEM SIĘ O FUNDUSZE EUROPEJSKIE 

Co jedenasty mieszkaniec Mazowsza (9%) deklaruje, że zamierza ubiegać się o 

wsparcie z FE (istotnie więcej w stosunku do 5% w 2022 r. i 4% w 2018 r.).  Wśród 

głównych powodów nieubiegania się o dofinansowanie respondenci wymieniają 

brak takiej potrzeby i zainteresowania (19%-), przy czym prawie połowa (46%+) nie 

potrafiło podać konkretnego powodu. Ponad połowa mieszkańców Mazowsza, 

którzy zamierzają się starać o dotacje, nie wiedzą na co przeznaczyliby środki (56%+), 

a co piąty chciałby przeznaczyć je na wsparcie przedsiębiorstwa (20%+).  

Wykres 42. (P31) Czy zamierza Pan(i) ubiegać się o wsparcie z Funduszy 
Europejskich? Odpowiedź: tak (porównanie lat 2014-2024) 

 

Źródło: Badanie CAPI. Dane dla województwa mazowieckiego. 
Odpowiadający: znający pojęcie Fundusze Europejskie przynajmniej z nazwy 
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Wykres 43. (P31) Czy zamierza Pan(i) ubiegać się o wsparcie z Funduszy 
Europejskich? (P32) Z jakich powodów nie zamierza się Pan(i) starać o wsparcie 
w ramach Funduszy Europejskich? 
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Wykres 44. (P33) Na co zamierza ubiegać się Pan(i) o wsparcie z Funduszy 
Europejskich? 

 

4.4. ZNAJOMOŚĆ NARZĘDZI KOMUNIKACYJNYCH STOSOWANYCH 

W DZIAŁANIACH INFORMACYJNO-PROMOCYJNYCH FUNDUSZY 

EUROPEJSKICH 

W województwie mazowieckim odsetek osób rozpoznających logo Funduszy 

Europejskich znacząco wzrósł w porównaniu do poprzednich edycji badania (w 2024 

r. wyniósł 88%+, w porównaniu do 78% w 2022 r., 64% w 2020 r., 56% w 2018 r., 63% w 

2016 r. i 55% w 2014 r.).  

Osoby, które widziały to logo, najczęściej natrafiły na nie w telewizji (62%+), 

Internecie (37%), na plakatach (31%) oraz widziały je na tablicach informacyjnych 

obiektów finansowanych przez UE (26%-). 

W stosunku do poprzednich edycji badania zwiększył się odsetek osób, które 

potwierdziły, że słyszały o PIFE oraz ktoś z ich bliskich\znajomych korzystał z usług 
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takiego Punktu (27%+ obecnie w 2024 r. w stosunku do 11% w 2020 r., 13%  

w 2018 r. i 10% w 2016 r.). Z kolei odsetek osób, które nie słyszały o Punktach 

Informacyjnych Funduszy Europejskich istotnie spadł (23%- w 2024 r.  

w stosunku do 47% w 2020 r., 47% w 2018 r. i 45% w 2016 r.).  

Istotny wzrost zanotowano wśród osób, które słyszały o stronie internetowej 

www.funduszeeuropejskie.gov.pl, ponieważ ktoś z ich bliskich lub znajomych korzystał 

z tej strony, z 9% w 2016 r., 13% w 2016 r., 9% w 2020 r. oraz 12% w 2022 roku do 24%+  

w 2024 r. Co piąta osoba nie słyszała o powyższej stronie internetowej (21%- w 2024 r. 

w stosunku do 29% w 2022 r., 46% w 2020 r., 51% w 2018 r. i 40 % w 2014 r.).  

Wykres 45. (P39) Czy widział(a) Pan(i) wcześniej ten znak? [– logo Funduszy 
Europejskich] Odpowiedź: tak (porównanie lat 2014-2024) 

 

Źródło: Badanie CAPI. Dane dla województwa mazowieckiego. 
Odpowiadający: znający pojęcie Fundusze Europejskie przynajmniej z nazwy 
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Wykres 46. (P39) Czy widział(a) Pan(i) wcześniej ten znak? [– logo Funduszy 
Europejskich] (P40) Gdzie widział(a) Pan(i) ten znak? 
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Wykres 47. (P49) Proszę powiedzieć, czy słyszał(a) Pan(i) o Punktach 
Informacyjnych Funduszy Europejskich, w których można bezpłatnie dowiedzieć 
się m.in. o możliwościach otrzymania dofinansowania lub wzięcia udziału w 
dofinansowanych szkoleniach? (porównanie lat 2016-2024) 

 

Źródło: Badanie CAPI. Dane dla województwa mazowieckiego. 
Odpowiadający: znający pojęcie Fundusze Europejskie przynajmniej z nazwy 

Wykres 48. (P50) Proszę powiedzieć, czy słyszał(a) Pan(i) o stronie internetowej 
www.funduszeeuropejskie.gov.pl, zwanej Portalem Funduszy Europejskich, na 
której można znaleźć informacje m.in. o możliwościach uzyskania 
dofinansowania z Unii Europejskiej? (porównanie lat 2016-2024) 

 

Źródło: Badanie CAPI. Dane dla województwa mazowieckiego. 
Odpowiadający: znający pojęcie Fundusze Europejskie przynajmniej z nazwy 
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4.5. OBECNE I PREFEROWANE ŹRÓDŁA INFORMACJI O FUNDUSZACH 

EUROPEJSKICH 

Co piąty badany (22%) zetknął się wcześniej z reklamą, programem, artykułem lub 

informacjami o FE (podobnie jak mieszkańcy pozostałych województw, gdzie 

odsetek ten wynosi 25%). Największa grupa badanych widziała je ostatnio w telewizji 

(71%) oraz Internecie (50%). 

Czterech na pięciu respondentów (82%+) stwierdziło, że informacja, z którą mieli 

kontakt zwiększyła ich zainteresowanie FE. Co ósmy badany uznał, że miała ona 

neutralny wpływ na postrzeganie Funduszy Europejskich (12%). Natomiast u 6%-

badanych reklama nie wzbudziła zainteresowania tą tematyką. 

Co czwarty mieszkaniec Mazowsza (25%) spotyka się z informacjami o FE 

umiarkowanie często (odpowiedź ani często, ani rzadko), lub ma z nimi rzadki 

kontakt (27%-). Osoby, które często spotykają się z informacjami o FE (45%+), 

przyznają, że są one przekazywane zrozumiałym językiem (85%) i są dla nich 

wiarygodne (84%-). 

Chcąc dowiedzieć się więcej o funduszach lub aby otrzymać dotację mieszkańcy 

mazowieckiego deklarują, że poszukiwaliby tych informacji w Internecie (58%+) oraz 

urzędzie (47%) - w tym w urzędzie miasta lub gminy 29%, a urzędzie ogólnie 18%. 

Trzech na czterech mieszkańców regionu uznała informacje na temat Funduszy 

Europejskich jako łatwo dostępne (76%+), a 8%- nie potrafiło ocenić tego aspektu. 

Co piąty badany nie zamierza szukać informacji o Funduszach Europejskich ani 

ubiegać się o dotację unijną (21%-).  
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Wykres 49. (P41) Czy spotkała się Pan(i) ostatnio z jakąś reklamą, programem, 
artykułem lub informacjami o Funduszach Europejskich? (P42) Gdzie ostatnio 
spotkał(a) się Pan(i) z reklamą, programem, artykułem lub informacjami 
o Funduszach Europejskich? 
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Wykres 50. (P43) Czy ta reklama, program, artykuł lub informacja zwiększyły 
Pana(i) zainteresowanie Funduszami Europejskimi? 

 

Wykres 51. (P44) Czy często, czy też rzadko spotyka się Pan(i) z informacjami o 
Funduszach Europejskich? 
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Wykres 52. (P45) Proszę powiedzieć, czy informacje o Funduszach Europejskich, 
 z którymi się Pan(i) spotyka, są Pana(i) zdaniem przekazywane zrozumiałym 
językiem? 

 

Wykres 53. (P46) Czy informacje o Funduszach Europejskich, z którymi się Pan(i) 
spotyka, są Pana(i) zdaniem wiarygodne? 
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Wykres 54. (P48) Czy Pana(i) zdaniem informacja na temat Funduszy 
Europejskich są łatwo dostępne? 

 

Wykres 55. (P47) Gdyby chciał(a) się Pan(i) dowiedzieć więcej o Funduszach 
Europejskich lub otrzymać dotację unijną, gdzie szukał(a)by Pan(i) informacji? 
Możliwość wielokrotnych odpowiedzi 
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